

А что это такое?

Библиографический обзор, 6+

Агапова Инна Сергеевна,

библиотекарь ЦГДБ им. М.М. Пришвина

Бесконечные «зачем» и «почему», доносящиеся из детских уст, всем знакомы. С ребёнком растут и его вопросы от «Почему мне нельзя есть сладкое перед обедом?» до «Почему взрослые говорят неправду / ссорятся?», «А что такое смысл жизни, как его найти?», «Что такое любовь и дружба?», «Почему некоторые люди несчастливы?»...

Как с этим быть? **Оскар Бренифье** – эксперт ЮНЕСКО, директор Парижского института практической философии, один из самых известных в мире специалистов по развитию детей – предлагает родителям развить в ребёнке способность критически мыслить, отвергать вредную информацию.

Как это сделать? «Научиться взрослым общаться с детьми, а детям – понимать сложные философские вопросы, необходимые для жизни», – говорит педагог.

Должны ли родители отвечать на вопросы? И стоит ли делать это за ребёнка?

«Не стоит!» – уверяет Оскар Бренифье. Какая польза от скучных лекций и навязывания своих представлений?! Пусть ребёнок сам учится рассуждать, критически мыслить и делать выводы! Только нужно правильно подобрать материал для размышления! Вопрос – удивительный инструмент, который запускает самостоятельное мышление: ребёнок перестаёт озираться в поисках готовых ответов извне и начинает искать (и находить!) ответы в собственной голове.

И Оскар Бренифье разработал целый план для совместного разговора взрослого и ребёнка в формате: вопрос, варианты ответов, обсуждение. Он устраивает настоящие философские дискуссии на страницах книг, и маленькие философы буквально на глазах начинают анализировать, сопоставлять, рассуждать и составлять собственные мнения. Процесс познания превращён автором в забавную игру, одинаково интересную и полезную для детей и родителей.

Оскар Бренифье – неординарный человек, и книги у него получились не менее необычные. Серия «**Давай обсудим**» – самая популярная среди созданных им книг.

Если Вы мечтаете сблизиться с собственным ребёнком, хотите проводить с ним время более качественно и с пользой, если вы готовы наблюдать за интереснейшим процессом – формированием его мировоззрения, то эти книги точно стоит прочитать! Они опубликованы в России в издательстве Clever. Книжки размером не более 94 страниц, украшенные иллюстрациями Фредерики Беналья, помогут ребёнку найти ответы на волнующие его вопросы... Не исключено, что и взрослые могут заглянуть туда в поисках истины.

«**Давай обсудим**» – «**Что такое жить вместе?**». Благодаря этой книге вы сможете поговорить с ребёнком на сложные темы, которые волнуют всех. Все ли мы равны? Ты хотел бы жить один? Должен ли ты всегда соглашаться с другими? Несмотря на серьёзность темы, книга читается легко, а материал усваивается, как бы сам собой. Оскар Бренифье не навязывает своё мнение. С помощью наводящих вопросов он озвучивает мысли, существующие у каждого, помогает правильно выстроить ход рассуждений и прийти к собственным выводам. Один из вопросов этой книги – «Все люди должны работать?» – предлагает несколько вариантов ответа:

- да, ничего не делать – это плохо;

- да, чтобы зарабатывать на жизнь;
- только если нам хочется или мы любим нашу работу;
- нет, потому что работы на всех не хватает.

Каждый ответ ведёт к простой истине – «работать нужно, работа помогает жить, но если работа не приносит удовольствия и ты не развиваешься на ней, то ты просто ещё не нашёл то место, где бы ты хотел быть». Ребёнок может Вас спросить: «А что значит моё место?». Ответ на один вопрос, порождает другой вопрос. Процесс познания бесконечен!

Книга **«Давай обсудим» – «Что такое свобода?»** посвящена обсуждению особенно животрепещущих вопросов:

- Могу ли я делать всё, что хочу?
- Мешают ли мне другие быть свободным?
- Есть ли у меня полное право быть свободным?
- Для чего мне нужна свобода?

Почему, если человек хочется делать всё, что он хочет, то он не может не работать? Если нет, то зачем нужна свобода? Вопрос о свободе сложен к восприятию и для нас – взрослых. Жизнь, другие люди, смена событий и мы сами – создают ограничение нашей воле. Хотим ли Мы того или нет, но мы можем заболеть, ведь наше тело очень хрупкое. Порой наша нерешительность, страх не даёт нам реализовать наши планы. Иногда мы опускаем руки, несмотря на то, что хотим сделать очень многое. Быть свободным – это уметь выбирать!

Книга **«Давай обсудим» – «Что такое знание?»** содержит в себе самый популярный вопрос, который задавал себе каждый взрослый, будучи ребёнком: «Обязан ли я ходить в школу, чтобы учиться?»

Самый распространённый ответ: «Да, меня заставляют родители». Да, но обязывает ли он тебя учиться хорошо? Разве свобода не нужна для того, чтобы выбирать? Школа – это не только об уроках, это о жизни: получение знаний, новые друзья, получение профессии. Да, иногда те, кто не ходил в школу, оказываются талантливыми, удивляют своими знаниями от природы, а те, кто ходил в школу, не находят школьные знания интересными. Нам всем бы хотелось быть свободными и учиться тому, что нам нравится. Но, может, для начала мы должны «научиться учиться»?

Сейчас наше общество старается быть толерантным и вопрос о том «у всех ли нас одинаковое представление о красоте?» актуален. Ответ на него даёт Оскар Бренифье в книге **«Что такое красота и искусство?»** Мне понравился один из предложенных ответов на этот вопрос: «Нет, потому что пауки мне кажутся красивыми, в то время как другие люди считают их отвратительными». Уверена, те, кто называет пауков страшными, не услышали бы о себе приятного, если бы паук умел говорить. Слово «красивый» – очень распространённое слово. Но достаточно обычного диалога с кем-то и становится заметно, что красиво для одних, не всегда красиво для других. Всё зависит от наших вкусов. Так должны ли мы доверять специалистам, которые берут на себя смелость судить о красоте и уродстве? И снова ответ порождает новый вопрос!

Оскар Бренифье не ограничивается этими вопросами в поисках ответов и поэтому я хотела бы представить Вам книгу автора, не относящуюся к серии «Давайте обсудим», но столь же поучительную, – **«Книга о смысле жизни, о любви, дружбе и не только»**.

Не менее интересная книга для размышлений. Она посвящена четырём базовым темам, без которых невозможно формирование полной картины мира у ребёнка. В чём

заключается смысл жизни? Что такое хорошо, а что плохо? В чём смысл религии? Что такое любовь и дружба? Содержание доброе, душевное и трогательное. Тут есть над чем подумать – как детям, так и взрослым: о характерах людей, противоречиях взаимоотношений.

Принцип диалога взрослого с ребёнком, каким его видит автор, прослеживается и здесь: никто никому ничего не навязывает. Множество точек зрения «некоторые считают...», «другие думают...» даёт право выбора. Эта книга поможет понять, что каждый человек уникален и что следует прислушиваться к чужим чувствам, не воспринимать в штыки самые разные мнения.

Автор не пытается дать на него однозначный ответ, подкидывая идеи, он заставляет думать, размышлять, а главное, ПРИНИМАТЬ ЧУЖУЮ ТОЧКУ ЗРЕНИЯ как вариант решения – сознательного выбора другого человека.

Книги Оскара Бренифье подсказывают верные целевые ориентиры. Они для тех, кто растит своих детей «думающими» людьми.

Хотите устроить настоящую философскую дискуссию? Готовы к увлекательным обсуждениям и невероятным открытиям? Готовы своеобразно подготовить своего ребёнка к реальной жизни, ведь мир за стенами бывает не так и прекрасен, и мы не живём вечно, но смысл нашего существования есть и зависит от нас самих?

Тогда, «Давайте обсудим» с Оскаром Бренифье...

Литература

1. Бренифье, О. Книга о смысле жизни, о любви, дружбе и не только / О. Бренифье ; пер. с фр. М. Малороссияновой. – Москва : Clever, 2013. – 116 с. – Текст : непосредственный.
2. Бренифье, О. Что такое жить вместе? / О. Бренифье. – Москва : Clever, 2015. – 94 с. – (Давай обсудим). – Текст : непосредственный.
3. Бренифье, О. Что такое знание? / О. Бренифье ; пер. с фр. Н. Дегтяренко. – Москва : Clever, 2014. – 94 с. – (Давай обсудим). – Текст : непосредственный.
4. Бренифье, О. Что такое красота и искусство? / О. Бренифье. – Москва : Clever, 2014. – 94 с. – (Давай обсудим). – Текст : непосредственный.
5. Бренифье, О. Что такое свобода? / О. Бренифье. – Москва : Clever, 2015. – 94 с. – (Давай обсудим). – Текст : непосредственный.